

民生实事“加油” 群众幸福“加码”

—2019年衡东县重点民生实事巡礼

■统筹:章焱平 周健 撰文:本报记者 谭晓波 摄影:本报记者 周琪

11月2日,秋日暖阳照在衡东县白莲镇马房村的广场上,静谧而祥和。

“什么是小康?”马房村党总支书记向莲生正向村民们宣讲党的十九届四中全会精神时,70岁的向大爷提问。

“小康就是让百姓住上好房子、找到好工作、过上舒适的生活、让更多孩子上好学……”向莲生如此回答。

听了这些话,向大爷自豪地说:“我们现在也基本上过上了这样的生活……”

透过向大爷的话语,翻开衡东县2019年政府工作中的民生工作清单,“圆梦小康”的画卷徐徐展开。

2019年省市交办衡东县重点民生实事任务13项19个指标。截至目前,9个指标超前完成任务,2个指标按标或超标准落实,8个指标按时序推进……这是衡东县办好民生实事的“成绩单”,也是按质按量按进度扎实推进民生实事工程的真实写照。

善政之要,惟在养民。幸福安康是民心所向。近年来,衡东县坚持从群众最关心、最直接、最现实的问题入手,往细处做、向深处推,优先保障民生投入,优先安排民生项目,优先解决民生问题,让群众得到更多看得见、摸得着的实惠,兑现了“民生支出只增不降、为群众办事只多不少”的承诺,广大群众的幸福感和满意度大大提升。2017年重点民生实事考核在全市综合排名第一,2017年、2018年连续被评为全市先进单位。



贫困户在扶贫车间工作



武家山学校让孩子们实现“上好学”



粪污经过三格式化粪池无害化处理后,基本可达到无异味、无污染



衡东县委副书记、县长徐志毅(右三)调研校园信息化建设

A 大班额“消肿瘦身” 教育质量“飞跃提升”

优美舒适的校园环境、崭新环保的施工装修、高度信息化的教学条件……今年9月1日,“内外兼修”的衡东县杨山实验中学正式开学,让每位前来就读的学生和家长眼前一亮,赞不绝口。

杨山实验中学坐落于县城河西开发区,是衡东县化解城区“大班额”投资新建的一所九年一贯制公办学校,是保障教育资源均衡优先发展的重要举措。县政府投资2.43亿元,办学规模为42个教学班,2100余名学生,目前招有一年级600余名学生,12个教学班。

“大班额”一直是基础教育的热点难点问题。“在教育难题面前,要体现出党委政府优先发展教育的担当作为,要在县域层面整体发力。”衡东县委书记吴伟生高度重视“大班额”化解难题。

在解决大班额问题上,衡东县没有采取“头痛医头”“修修补补”的旧模式,而是长远规划、顶层设计、综合施策,将其列为

重要的民生工程,在全县经济社会发展的大背景下大手笔谋划治本之策。

“新建学校新增量,扩建改造扩容量,调整资源盘活量。”按照《衡东县2018—2022年化解义务教育大班额五年行动方案》,衡东县不断加大投入,通过“增”“扩”“盘”增加学位供给,为消除义务教育大班额奠定坚实基础。

2017年,衡东县委、县政府投资4亿余元,新建杨山实验中学和武家山学校,现已竣工并投入使用,今年秋季开始招生,共新增学位4260个,可以化解县城城区初中、小学部分大班额。近五年,共投入近5000万元,在大班额突出的幸福完小、金花完小等学校新建教学楼、综合楼共计26125平方米,新增学位4630个。近三年,盘活县内闲置资源,通过维修改造,增加学位5000余个。

“大班额”的根本原因,在于教育资源分配不均衡,有的城市学校门庭若市,有的

乡村学校门可罗雀。”衡东县教育局相关负责人直言,要让大班额“消肿瘦身”,实现优质教育资源均衡发展是关键。

南湾学校地处衡东县最偏远的乡镇——南湾乡,因为学校硬件较差,师资薄弱,生源曾经流失严重。前几年,县委、县政府大力投入,该校教学条件软硬设施不断改善,师资力量不断增强,以前许多到县城就读的学生纷纷转回南湾学校就读。如今,南湾学校作为全乡九年一贯制学校,2019年下学期生源多达600余人。南湾乡小学生和初中生每期巩固率都达到了100%。

按照“保基本、补短板、兜网底”和“一校一策,缺什么补什么”的原则,扎实推进义务教育薄弱学校改造计划,衡东县把“建成一所学校”与“办好每所学校”统一起来,着力推动优质教育资源由城区向农村拓展延伸,扎实实建好并办好老百姓家门口的每一所学校,让每个孩子享受公平而有质量的教育。

衡东县还创新办学体制和管理体制,实行集团化办学,由传统优质学校帮扶带动乡镇薄弱学校,通过优质学校品牌影响,提高薄弱学校管理水平和教学质量,不断缩小城乡和校际间差距,努力促进优质教育资源均衡发展,满足人民群众日益增长的优质化、多样化教育需求。

据了解,2018年,衡东县克服困难、上下联动、群策群力,义务教育阶段155个超大班额已全部消除,585个大班额已化解357个,还剩余228个。今年,该县消除义务教育大班额保底任务108个,到8月份已消除113个,完成率104.6%。

衡东县始终坚持“减班额”与“提质量”相结合,教学质量实现质的飞跃。2019年高考,该县600分以上67人,2人考入清华大学,一本上线率19.25%,二本上线率44.04%。近年来,先后获得“全省教育考试工作先进单位”“衡阳市高中教学质量先进单位”“全市教育工作目标管理考评先进单位”等。

B 扶贫车间开到“门口” 就业帮扶温暖民心

“多亏了党和政府的好政策,我怎么也没想到能找到一份这样称心的好工作,让我在家门口就实现了就业!”11月2日,在湖南机油泵股份有限公司的扶贫车间内,贫困户刘智正忙碌地进行数据操控,他高兴地告诉记者,今年他通过扶贫车间专场招聘会成功入职,现在每月都有4000多元的收入,一年收入能达到5万余元。据了解,与刘智一样在湖南机油泵股份有限公司就业的贫困户,达到50余人。

“民生之事,就业为本。如何精准实施帮扶政策,促进贫困劳动力通过就业实现脱贫致富,是党委、政府的使命和责任!”衡东县委副书记、县长徐志毅多次在全县大

会上强调。

针对贫困人口“离家难”“就业难”“创业难”“综合素质弱”的特点,衡东县大力发挥人力产业优势,今年9月,举办衡东县扶贫车间授牌暨扶贫车间专场招聘会,市、县相关领导对衡东县获得审核认定的17家就业扶贫车间进行授牌。各企业扶贫车间提供了机械电子、种养加工等300余个就业岗位,就近就业覆盖贫困村、贫困户,以就业助脱贫,开创了就业扶贫新模式。

11月2日,记者进入衡东县互联网+求职招聘服务平台,只见在线求职、政务服务、政策发布、劳务咨询机器人等就业服务板块科学排列,一应齐全。据了解,该平台

既能自动生成企业简章,发布用工需求,进行在线网络招聘,同时还将技能培训、跟踪反馈等都提到线上来完成,推动线下、线上就业服务融合,为高校毕业生、下岗失业人员、农村贫困劳动力等就业群体和有用工需求的企业开辟一条全新的就业新渠道。

“从现场招聘会到‘互联网+’,从简单的信息发布到人岗智能匹配,近年来,我县一直在积极探索更加便捷、高效、优质的就业服务方式。”衡东县人社局相关负责人告诉记者,衡东县互联网+求职招聘服务平台的开发利用,标志着该县就业服务进入了智慧网络化的新时代。

为了提高失业人员再就业率,衡东县安

排专职人员为该县2716名登记失业人员进行311服务,一年免费为登记失业人员进行不少于3次的岗位推荐、一次职业技能培训推荐、一次职业指导。同时,积极开展各类培训,为提升适龄劳动者职业技能,从年初到10月份,对该县登记失业人员、贫困劳动力两后生、新生劳动力、高校毕业生、创业者等几类人员举办了家政服务、育婴师、茶艺师、创业培训等职业技能培训或创业培训共计800余名,有效提高了他们的就业能力。

创新形式,多措并举,衡东县推进新增城镇就业民生实事绽放芬芳:今年该县新增城镇就业指标4800人,截至目前,已实现就业5209人,完成率108.5%。

C 乡村厕所“改头换面” 农村环境美丽“蝶变”

“自从给我们改造了新厕所后,生活卫生方便多了。”11月2日,衡东县白莲镇白莲村村民陈正申自豪地向记者介绍自家“美丽升级”的厕所。在现场看到,一间3余平方米的厕所里,墙上和地面都铺上了白色的瓷砖,抽水式坐便器、蹲便器、洗手池等一应俱全。

“你看不仅厕所环境卫生上了一个档次,还高标准采用三格式化粪池,粪污经过无害化处理后基本可达到无异味、无污染,可用来灌溉水田!”陈正申打开三格化粪池向记者展示。

在白莲镇,11个村(社区)1000余户村民把非卫生旱厕全部拆除,统一新建、改建卫生厕所,安装三格式化粪池,实现了“改头换面”。“白莲镇相关负责人介绍道。

和白莲镇一样,“厕所革命”已在衡东

县17个乡镇遍地开花,全力打造乡村文明宜居生活“升级版”。

今年5月以来,衡东县委、县政府把“厕所革命”作为乡村振兴战略的基础工程、治理人居环境的文明工程和造福百姓的民心工程,超前谋划、试点先行,逐步从试点扩展到全县,从数量增加到质量提升,探索出了一条适合当地农民群众转观念、改陋习、促文明的新路子。

最初,有的村民觉得麻烦,有的村民觉得浪费,改厕并不被接受。为转变村民的观念,衡东县注重典型示范引领,组织村干部和群众代表实地观看改厕效果,观摩交流经验;引导村组干部和党员先行先改,打造样板户,让村民们充分认识到改厕的实际效果和极大便利。同时,将农村“厕所革命”

纳入村规民约和“星级文明户”等评选活动重要内容,激发农民参与“厕所革命”的内生动力。

在厕改中,衡东县动员鼓励社会力量支持和参与到农村改厕行动中来,充分调动农民自身积极性,投劳挖坑、自主回填、自配附件,室内改造等,形成“政府补助、部门帮扶、社会赞助、农民自助”的多渠道投入机制。

今年改(新)建农村户用厕所17566户,全县改厕正稳步推进……改过程中,衡东坚持突出重点,注重示范带动,以白莲镇作为整乡推进示范乡镇,26个省(市)县级美丽乡村示范村为整村推进示范村,率先开展改厕工作,实行村推进,以点带面,示范带动,为全县农村厕所改造提供先进经验。

同时,该县统一改造标准、统一规划划线、统

一施工队伍,加强监督,确保工程质量。建立农村户用厕所信息库,实行一户一卡、一村一册、一乡一档,形成建管并重、责权相应的长效管理服务机制,从根本上确保改厕工作成效。

“乡村厕所革命不仅是一次乡村环境的整治,更是乡村文明的推进,扮靓了美丽乡村的‘里子’和‘面子’!”衡东县农业农村局相关负责人表示,下一步,该县将继续全力推进“厕所革命”,让村民过上如城市一般有品质的生活。



杨山实验中学增加2000余学位,大力化解“大班额”难题